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Preot şi congruă.

(vn) Acel preot, care-şi împlineşte 
în mod desinteresat chemarea sa de 
adevărat luminător şi care ştie să-şi 
subordoneze interesele sale personale 
— intereselor publice, chestiunilor 
vitale ale credincioşilor săi —  acela 
merită cinstirea tuturora şi se cuvine 
ca munca sa să fie răsplătită. O ast- 
fel de răsplată este obolul moral pe 
care trebue să-l dea unui astfel de 
preot acela, care are în primul rând 
interes, ca întunerecul să fie delă- 
turat prin lumina, ce o împrăştie 
preotul-conducător printre poporeni. 
Şi acest interes îl are în primul rând 
statul. Deci acest stat are datoria 
imperativă, ca din banul, ce se strânge 
în visteria ţârii, să răsplătească fără 
hezitare în mod cuviincios pe toţi, 
cari din preoţia lor îşi fac izvor de 
lumină şi progres. Aceasta-i o datorie 
morală şi statul, care o calcă, dă do
vadă de un egoism prea rece. ba de 
o evidentă ignoranţă nu faţă de 
preoţi^ oi faţă de grosul cetăţenilor, 
cari alcătuesc fiinţa statului. 0 ast
fel de ţară dă semne de regres, de 
înapoiare pe toate cărările, de neso
cotire faţă de nediscutabilele drepturi 
omeneşti, fără de cari ne putând trăi 
individul, nu va putea fiinţa nici 
colectivitatea şi deci nici statul.

Grozav de nesocotit şi înfiorător 
de egoist poate fi acel bărbat de stat 
chemat să conducă destinele lui, când 
în ignoranţa sa va călca această mo
rală reală. Peotrucă printr’o astfel de 
nesocotinţă ajunge în conflict cu sine 
însuşi, cu posiţia sa, cu rostul şi 
chemarea sa. Şi un astfel de conflict 
duce la ruină statul însuşi. Individul 
poate scăpa, pentrucă în definitiv el 
nu e statul, dar niciodată cetăţenii 
nu-şi vor putea da învoirea, ca acest 
individ să le aducă pierea pe cap, 
ci mai vârtos ar căuta în interesul 
lor ca acest individ să fie delăturat.

Dar să ne luminăm. Cine-i preo
tul, care-şi face datoria în mod con- 
ştiinţios ? Pentru-că bine înţeles nu-

mai un astfel de preot merită aju
torai statului. E acela, care îşi pricepe 
iu mod desăvârşit chemarea sa. Nu 
înţeleg sub această chemare acel roi 
aproape imposibil şi acel spirit de 
înaltă şi ideală jertfă, pe care-1 are 
preotul-apostol al unui PotapeDko. 
Un astfel de rol nu-1 poate desfăşura 
poate nici un preot, pentru că fiecare 
e legat de anumite trebuinţe fizice, 
cari nu pot fi cu desăvârşire sfărâ
mate de strălucirea spiritului. Preotul 
e şi el om. Cricât ar fi de idealist 
şi oricât s’ar strădui, ca să corăs- 
pundă întru toate cerinţelor evan
ghelice, totuşi nu se va putea des- 
brăca cu desăvârşire de măruntele 
năcazuri şi trebuinţe ca şi pofte şi 
râvneli materialiste. Dar cu toate 
astea fiecare preot poate îndeplini o 
slujbă adevărată“ . Fiecare poate în

ţelege, că el ca urmaş al celei mai 
altruiste fiinţe, care a ezistat pe faţa 
pământului, ca învăţăcel a lui Chris- 
tos —  trebue ca să şi subordineze 
interesele sale strâmte materiale înal
telor interese, pentru a căror desă
vârşire şi-a făcut cariera de preot. 
Şi se pretinde asta cu atât mai vâr
tos, cu cât crsdincioşii, în fruntea 
cărora e pus, au mai multă lipsă de 
slujba lui adevărată. In acest caz el 
trebue să-şi contopească fiinţa sa cu 
tiioţa colectivă a credincioşilor şi cu 
ajutorul spiritului său luminat să 
caute să înalţe spre culmile luminii 
şi ale înaintării folositoare această 
fiinţă. Rostul jertfei nu trebue să 
aibă un rol secundar, ci dimpotrivă 
el, ca tălmăcitorul cel mai chemat al 
cuvântului biblic —  dator e fără con
siderare la împrejurările nefavorabile 
şi la obstacolele multe — să dea 
pildă de jertfă, când e vorba de rea
lizarea sau promovarea unui interes 
de valoare publică.

El să fie poporul, când e vorba 
de neajunsurile, de încercările mes
chine ale sorţii sau ale altor puteri 
şi poporul să fie el —  preotul însuşi 
— când e vorba de drepturile aces
tuia, de valorarea acestor drepturi, de

afirmarea fiinţei sale ş’a puterei de 
care dispune, ca parte puternică de 
alcătuire a statului. In vremuri grele, 
de crude îbcercări, el să fie îndrumă
torul, spiritul despărţit de materie, 
dispreţuitor al acesteia, care să uşu
reze greutatea astorlel de vremuri şi 
să aprindă iu suflete nădejdea, ca sin
gurul motiv puternic care susţine in
tegră vitalitatea omului.

Aceasta-i o carieră şi o astfel 
de ocupaţie trebue onorată, trebue 
răsplătită ca oricare altă. Şi trebue 
răsplătită in mod cuviincios pentrucă 
de-o astfel de muncă are totdeauna 
lipsă statul. Şi ’n această răsplată n’ar 
putea nimenea afla o întunecare a 
chemării şi rolului înalt ce-1 are preo
tul, ci din potrivă tocmai acel moral, 
care e temelia ori cărui stat, pretinde 
ca astfel de persoane, cari tind şi lu
cră pentru întărirea acelui moral, să 
fie sprijinite şi susţinute.

Un astfel de preot merită ajuto
rare. Statul e dator sâ-i dea congruă. 
Dar numai acestuia, pentrucă el e po
porul însuşi, e fiinţa prin care ezistâ 
sute de fiinţe, e bărbatul, care contri- 
bue puternic la tăria statului. Şi din 
potrivă nu-i dator să-i dea aceluia a- 
jutorare, care trăieşte departe de po
porul său, stă răzleţ, care îngrijeşte 
numai de sine şi care de irulteori 
provoacă conflict între interesele sale 
şi ale credincioşilor, ba devine chiar 
duşmanul acestora Pildă la noi : popa 
Nicolae Brânzău! Un astfel de preot, 
care în urma rolului său esclusivist 
personal, n’are nici o valoare, din 
punct de vedere colectiv, trebue ig
norat. Nu trebue ajutorat. Pentrucă 
el iu acest caz nu împlineşte nici o 
carieră sau cel puţin cariera aleasă 
nu şi-o ezecută. Ei nu e preot, ci un 
individ lacom, pe care moralul public 
nu-1 poate niciodată agrea.

Ce se întâmplă însă la noi, în 
ţara noastră? Un ministru zis cult, 
zis iubitor de ţeară, zis prietin al po
porului, lucră tocmai contrar multelor 
interese de stat. El sprijiueşte ele
mentele neiubite şi ignorează pe cei

buni. Asta-i moralitate? I  o directă 
şi îndrăsneaţă încălcare a celei mai 
elementare ordine sociale şi de stat. 
Pentru-că ori cine ar fi acel bărbat 
de stat, nu-i raţionai ca el să întindă 
mână de ajutor acelora, cari trăesc 
separaţi de interesele poporului şi cari 
se pun în directă contrazicere cu in
teresele vitale şi cu necesităţile cele 
mai elementare de viaţă ale acestui 
popor. Sunt prea nesocotite astfel de 
veleităţi şi e prea rău un astfel de 
sistem. Morala publică, morala de stat 
nu poate tolera astfel de anormalităţi. 
Iar acel „salus rei publicae, suprema 
lex“ nu trebue înţeles şi interpretat 
falz din punct de vedere unilateral, 
ci din punctul de vedere al bine
lui tuturor cetăţenilor, cari alcătuesc 
statul.

O politică, care are în vedere ar 
cest bine generai, va fi totdeauna ra
ţională şi niciodată fixată de senti
mente nedisciplinate. O astfel de po
litică trebue introdusă şi în ţara noa
stră spre binele tuturor cetăţenilor.

Ordonanţa Ini Ipponyi dată ţi 
cătră biserica sârbească. Se anunţa
din Carlovăţ, că silele trecute a sosit şi 
acolo la adresa patriarchului Lucian  
Bogdanovics, ordonanţa pentru cate- 
chisare, iscălită de însuşi ministrul 
de culte şi instrucţie publică. Ba a- 
ceasta ordonanţă, în  deosebire faţa 
de cea dată cătră m itropoliţii ro
mânii em ai înăsprită chiar şi cu o 
nouă arugare“ . Ministrul anume se 
adresează patriarculuii să ia  dispù- 
siţiii ca şi în  şcoalele sârbeştii bă
ieţilor din clasele mai înalte să U 
se predea religia şi în  ungureşte. 
Patriarcul Bogdanovici va convoca 
la 18 Septemvrie un sinod episco- 
pese, care să-şi spună cuvântul în  
chestie. Cuvântul episcopilor însă, 
după toate semnele va fi negativt 
de oarece şi biserica sârbească, 
sprijinită de aceleaşi legi fundamen
tale ca şi bisericile româneşti, esté 
geloasă de autonomia sa.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
în sem n ă ri d in  R om ân ia .

N o e m v re . —  Craiova. —

Martin Greii.

Azi nu mai vezi 
in preajmă flori,
Şi prin livezi 
Străbat flori

S’a risipit
Frunzişu ’n vânt —
Tot ce-am iubit 
E-acum pământ.

Tot mai curând 
Vii, trist apus,
Şi luna, blând,
Ţi-o legeni sus.

Ies stelele 
Pe cer şirag...
Acolo e
Ce mi-a fost drag.

Trad. de I. B o r c i a.

România e o ţară centralizată, ca 
Franţa şi în această privinţă. In Bucureşti 
se concentrează toată viaţa politică, toată 
mişcarea intelectuală, acolo se operează 
prefacerile sociale. E o îngrămădire, o în
trecere, o goană înfrigurată spre acest 
centru, un tablou, care aminteşte alego
riile obicinuite, în care trupuri goale şi 
mâni istovite năzuescspre ţintă. Şi e rău 
că-i aşa. E un fel de îngrămădire a sân
gelui spre creerul social, îngrămădire, care 
duce din când în când la congestiuni pri
mejdioase. Pentru a exercita un rol, pen
tru a indeplini o misiune, flecare om tre
bue să însemneze un prisos de energie, 
un prisos de forţă pentru cercul lui de 
activitate. Acest prisos dă vigoare funcţiu
nilor sociale, şi imprimă societăţii întregi 
acel caracter de sănătate şi echilibru, care 
e semnul epocilor mari Acest adevăr pare 
că nu-1 putem pricepe noi. La noi flecare 
nazueşte să fie cât de departe, cât de sus, 
aşa de sus că energia lui nu mai ajunge 
să îndeplinească normal funcţia socială în
credinţată lui. Un bun profesor de liceu 
se svârcoleşte pentru a dobândi o catedră 
de universitate în Bucureşti şi dintr’un

cinstit muncitor în provincie, ajunge un 
încurcă-iume, un fel de a cincea roată la 
car în Bucureşti. In capitală se îngrămă
desc, se strivesc şi se anihilează energiile 
în neputinţa lor firească de a trăi toate 
laolaltă, iar provincia se ofileşte, vegetează, 
părăsită de cei ce ar fi putut purta o 
luptă mai modestă, dar mai rodnică acolo.

Nenorocirea e că Capitala însăşi nu 
face nici o mişcare pentru a se uşura de 
prisosul de luptători şi a-i îndrepta spre 
provincia anemică, ce lâncezeşte. Numai 
Iaşii prin prezenţa Universităţei se poate 
socoti ca al doilea centru intelectual al 
ţărei. Bârladul, Constanţa, Galaţii au nu
mai licăriri; prin muncă, prin renunţare 
la ambiţii sterile ele pot deveni însă cu 
vremea centre intelectuale, focare de lu
mină, cari să restabilească societatea şi 
echilibrul în acest organism social ce şu
iere de congestii cerebrale. înaintea lor 
şi imediat după laşi se datoreşte Craiovei 
toată lauda pentru năzuinţele ei de a de
veni un adevărat centru al Olteniei, o a- 
devărată capitală.

Până acuma patru ani nu exista a- 
colo o mişcare literară. Când o mână de 
tineri au creat o revistă literară, ea a fost 
întâmpinată cu indiferenţă ori cu dispreţ. 
Au cucerit insă încetul cu încetul, prin 
muncă răbdătoare şi pe cetitori şi pe I

scritorii cei mai buni şi azi se poate spu
ne că reprezintă o forţă. înrâurirea ei se 
simte. In afară de tinerii ce-au fundat-o 
s’au grupat în jurul ei toţi acei profesori 
Craioveni, pe care li ţineau departe lan
ţuri de gaşcă politică ori vechi ziduri mu
cegăite de lene şi nepăsare. Dela toamnă 
ea va apărea în tipografia proprie şi vor 
putea fi astfel scăpaţi de năcazurile cu 
tipografi lacomi, clienţi ai partide1 or poli
tice. Această tipografie va sprijini şi în
treprinderile de editură, pe cari revista 
le va face în spiritul creat la noi de Mi- 
nerva.

Craiovei ii lipsea o bibliotecă şi un 
muzeu, cu toate că de mult soţii Aman 
—  e vorba nu de pictorul, ci de fratele 
lui —  lăsase fondurile şi clădirea nece
sară. Din anul trecut muzeul Aman e des
chis şi el face cinste oraşului şi genero
şilor testatori.. E o mare clădire, albă, de 
toată frumuseţa, care cuprinde jos biblio
teca şi sus muzeul. Biblioteca, care numă
ră deja 4000 de volume e instalată In 
două săli admirabil lucrate în stejar, cari 
servesc în acelaş timp şi de săli de iee- 
tură. Ea se măreşte repede, datorită veni
tului perpetuu, asigurat instituţiei de eă- 
tră testatori.

Sus, de asupra ceior două săli de bi- 
l blictecă e instalat muzeul şi pinacoteca.
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Apponyi —  bom oregius! Se întâmplă 
şi comedia asta şi nu e mirare, după ce 
în Ungaria se întâmplă. Ziarele maghiare 
anunţă că ministrul de culte este chemat 
în audienţă, şi fac comentarul căApponyi 
fiind şeful Iracţiunei moderate în parti
dul lui Kossuth, opera de rezolvare a cri- 
Eei. îi va fi probabil lui încredinţată Unele 
afirmă, că va fi încredinţat chiar şi cu 
constituirea cabinetului nou.

Ministrul a lătere maghiar, contele 
Zichy, a fost primit în audienţă de cătră 
Maj. Sa, în afară de program. Audienţa 
ministrului dă ansă Ia multe comentarii 
în pressa duşmană partidului poporal, al 
cărui membru este, se ştie, contele Zichy.

episcopii slovaci, negreşit ar fi adus 
chestia pe tapet.

Asta şi numai asta e cauza pen- 
1 tru care s’a amânat conferinţa. P r i 
matele nu e bolnav; din contră, a 
sosit foarte sănătos dela Balaton- 
fured, unde a petrecut vafa. CelUalt 
pretext, că anume planul de împăr
ţire al congruei, încă nu e deplin 
terminat, deasemenea e şubred. La 
conferenţa aceasta nici nu era lipsă 
de vreun plan lucrat gata, căci fie
care episcop a trimis un plan se
parat. Acuma conferenţa il’ar fi avut 
alta menire decât să cetească dife
ritele planuri şi să discute asupra lor.

Conferenţa comună a miniştrilor.
»Neues Wiener Tageblatt« află, că miniştrii 
în consiliul de alaltăeri s’au ocupat în pri
mul rând cu budgetul comun pentru a- 
nul viitor cât şi cu surplusul de cheltueli 
în cursul anului bugetar. Acosto cheltueli 
sunt următoarele: 54 şi jumătate milioane 
despăgubire Turciei, afară de aceasta su
mele necesare pentru acoperirea cheltu
ielilor făcute cu pregătirile militare din 
primăvara trecută şi cheltuelile ordinare 
pentru armată. Aceste două din urmă S9 
ridică la suma de 160 milioane. Contra a- 
cestor surplusuri nu s’a ridicat nici o 
obiecţiune, de oarece cheltuielile au fost 
făcute cu consimţământul ambelor guverne. 
S’au iscat însă diferenţe în ce priveşte 
bugetul anului viitor, mai ales asupra ce
rerilor ministrului de război pentru ar
mată şi marină. In urma obiecţiunilor mi
niştrilor de finanţe, consiliul a hotărât să 
se reducă unele din acele cheltuieli. In 
consiliul de miniştri ce s’a ţinut Marţi 
după amiază s’a discutat asupra Constituţiei 
Bosn5ei şi Herţegovinei. Atât miniştrii un
guri cât şi autorităţile militare austriaco 
au făcut obiecţiuni contra acestui proiect. 
Diverginţele de păreri însă ru sunt atât 
de mari, ca să excludă posibilitatea unei 
soluţii pacnice.

Catolicii n’aa îndrăzneală a lua poziţie 
in contra lui Apponyi.

Informaţie particulară.

Ni se comuDică din isvor de 
toată încrederea vrednic, că adevă
rata cauză pentru ce s'h amânat con
ferenţa episcopilor catolici, ce era să 
se ţină ia începutul acestei luni, este 
numai şi numai ordonanţa lui A p - 
ponyi. Ar fi fost anume cu neputinţă, 
ca să nu se pună la ordinea zilei şi 
chestia acestei ordonanţe, şi să nu 
se aducă vreo hotărâre, iar episcopii 
catolici vreau să evite în toate chi
purile de a se manifesta pe lângă 
unul sau în contra vreunuia din cele 
două părţi litigante! Catolicii vreau 
să-şi păstreze neutralitatea cu desă
vârşire, pănă vor vedea desfăşurarea 
conflictului. Dacă se ţinea conferenţa 
episcopeascâ proiectată, unii dintre

„Ştreanguri pentru trădători!“
Aşa ţipă presa maghiară, împreună 

cu procurorul dela Zagreb, împotriva acu
zaţilor de înaltă trădare, al căror proces, 
după desbateri de vreo cinci luni a ajuns 
însfârşit în stadiul acuzei şi al pledoariei, 
cari iarăşi vor mai dăinui câteva luni. 
Dăm, spre orientarea cetitorilor, cari n’au 
putut urmări toate desbaterile, un resumat 
al vorbirei acuzatorului public.

Procurorul cere să fie declarată vi
novăţia alor şase inşi, anume Adam P ri- 
bicsevici, deputatul, apoi fratele său Va
lérián, şi laco Orescanin, Pero Bekici, Si- 
mion Zsivkovics, cu toţii încărcaţi cu cri
ma de a fi stat în legătură cu asociaţia 

' revoluţionară a Slavilor de sud *Slovenski 
î lug*, al cărei scop este a pregăti uniunea 
‘ politică, socială, naţională şi culturală a 
Slavilor de sud, pentru a înfiinţa pe urmă 
un mare imperiu sârbesc, sub domnia re
gelui din Sârbia, cuprinzând teritoriile: 
Croaţia, Slavonia, Dalmaţia, Bosnia, Herţe- 
govina, Bacica, Banat, comitatele slovene, 
Muntenegru, Sârbia veche, Macedonia. 
Slovenski Iug face propagandă între po
pulaţiile acestor teritorii pentru idea ma
relui imperiu, şi-i pregăteşte la o revo
luţie generală, care să fie sprijinită de 
armata Sârbiei şi Muntenegrului. Fraţii 

j Pribicevici au luat parte la întrunirile din 
Belgrad ale asociaţiei, şi au umblat după 
aderenţi; ceilalţi au avut corespondenţă 
cu comitetul revoluţionar, şi prin ei s’a 
făcut corespondenţa şi cu alţii. O mulţime 
de alţii sunt inculpaţi cu înfiinţarea de 
societăţi şi adunări, la cari s’au luat ho
tărâri asupra mijloacelor de propagandă 
şi de înarmare a poporului croat, cu deo
sebire dela anul 1903 încoace ; apoi încercau 
a convinge poporul, că fi nd cu toţii de 
aceiaşi religie gr. ortodoxă, sunt şi acelaş 
popor cu cei din Regatul sârbesc; răs
pândeau credinţa mincinoasă, că din vre
muri străvechi, Croaţia, Slavonia, Bosnia 
şi Herţegovina au fost pământuri sârbeşti; 
au agitat, ca la timpul potrivit, poporul 
să se rescoale, şi rupându-se de monarchie 
să alipească de Sârbia acele terBorfi ; lă
ţeau faima, că monarchia e în destrămare 
şi azi mâne se nimiceşte, iar regele Petru 
din Sârbia şi regele Nichita din Munte
negru lucrează din răsputeri pentru aceste 
idealuri şi stau gata cu armata. Spre a 
isbuti mai bine cu propaganda, au împărţi 
steagul si emblema sârbească, şi au in
trodus cirilele, ca litere sârbeşti, chiar şi 
în oficii, unde ele nu sunt recunoscute;

Muzeul cuprinde mobila, de o rară valoare 
şi frumseţe a soţilor Aman. Sunt bron
zuri aurite, porţelanuri de Sevres şi mese 
lucrate în mozaic de onix şi petre scumpe. 
Dulăpioarele cuprind între alîe'e tariurii 
şi cesţi care au aparţinut lui Louis Phi- 
lippe şi pe care poporul răzvrătit le-a ră
pit. din palatul Tuiileriilor, pentru a le 
vinde apoi amatorilor şi colecţ onarilor. 
Ele poartă pe ele insigniile Franciei, câte
va aparţinuseră lui Napoleon. Pinacoteca 
numără tablouri de o rară valoare. Punt 
aci câteva din cele mei de seamă lucrări 
ale lui Aman, fratele testatorului, două 
bucăţi de Grigorescu, apoi câteva copii 
bune, între altele două după Perugin şi 
una după Ckrot şi în sfârşit multe alte 
tablouri vechi şi noi, reprezentând dife
r ite  şcoale artistice.

Păcat numai că directorul insti; uţiei, 
care-i plătit ca un profesor de universi
tate, pus acolo prin intervenţii şi combi
naţii politice, nil e omul cel mai chemat 
şi mai pregătit pentru a o conduce. Acolo 
trebuia un om nou cu cultură temeinică, 
un dezinteresat şi un apostol.

Craiova are şi un Teatru Naţional, 
care va şti de bună seamă şi mai bine de 
cât în trecut să ţină seamă de nevoile 
culturei româneşti şi de năzuirţele sufle-

tului nostru, in curând va avea şi un con
servator de muzică, care va contribui să 
răspândească şi niai mult în acest oraş 
de veche boer'me românească gustul pen
tru această artă şi va întări societăţile 
muzicale existente, formând elemente bine 
pregătite, in liceul local, unul din cele mai 
populate din ţară, începe să domnîască 
tot mai mult un spirit nou, susţinut de 
profesorii tineri, conştienţi de menirea lor. 
In societatea cea mai înaltă a oraşului se 
găsesc persoane, se găsesc doamne, care 
prin munca lor, prin dragostea pentru 
ceea ce e românesc, pentru ceea ce vine 
din stratele adânci ale poporului româ
nesc şi-au cucerit admiraţia şi respectul 
unei generaţii întregi şi au însemnat prin 
păşirea lor un punct luminos în evoluţia 
spiritului nostru public

Oraşul se înfrumseţează, devine tot 
mai mult un oraş iru numental, un oraş 
măreţ, modern şi românesc, o adevărată 
capitală. Parcul Bibescu ar putea face 
mândrie oricărui oraş occidental. E) nu 
trebue privit şi publicul nu trebue să ierte 
ca el să devină locul în care să-şi exhi
beze luxul şi aroganţa câţi-va parveniţi; 
ci el trebue să fie locul de înviorare prin 
frumseţe, umbră, răcoare, aer curat, ama
rei mulţimi, din punga căreia au ieşit mi
lioanele cari l-au făcut. Cine a muncit ca

au făcut separaţia economică şi socială a 
gr. ortodocşilor de catolici, au făcut po
pularitate regelui Petru, i-au răspândit 
portretele, şi l’au prezintat mai bun şi mai 
iubitor de dreptate decât regele nostru 
Astfel o mare parte a poporului şi-a per- 
dut încrederea şi stima în regele ei, şi 
nu mai simte dragoste faţă de patria 
proprie!...«

Pe temeiul acestora propune, asupra 
celor amintiţi cu numele, moarte p rin  
ştreang, ia r asupra altor acuzaţi robie de 
10— 20 ani.

întâiul apărător Dr. Hinkovics, a zis 
la introducerea pledoariei sale: »Din 
punctul de vedere al dreptului public acu
zaţii pot să apară ca trădători de patrie, 
însă din punct de vedere naţional ei sunt 
înainte de toate martiri.«

Seara. Ora 9. Festivalul oraşului la 
Teatrul Naţional în onoarea congresiştilor.

Ziua II (7 Septemvrie).

Dimineaţa. Ora 8. —  Adunarea con
gresiştilor în Piaţa Unirei. Pelerinagii la 
statua lui Ştefan cel mare, statua lui Gri- 
gorie Ghica, mormântul Iui Mihail Kogăl- 
niceanu, Sala elefantului (Locul propunerii 
alegerei do domn a lui Vodă-Cuza).

Ora 12. întoarcerea în piaţa Unirei. 
Mare hotă studenţească.

După amiază Orele 3—6. In sala 
Teatrului Naţional vor avea Ioc: a) Con
ferinţa studentului bucovinean asupra nea
mului nostru din Bucovina, b) Conferinţa 
studentului din regat asupra stării cultu
rale a poporului românesc din România li
beră.

Mişcările antidlnastice în Sârbia. Am
basadorul monarchiei noastre la Belgrad, 
contele Forgâcs, a sosit la Viena pentru 
a da raport Maj. Sale despre curentul 
aDti-dinastic, ce ia proporţii tot mai în
grijitoare în Sârbia.

Situaţia din Grecia. Fostul prim-mi- 
nistru al Greciei Theokutis a declarat unui 
membru al camerei greceşti, ca e foarte 
îngrijat de starea de lucruri din Grecia. 
In deosebi e viu neliniştit de complicaţiu 
nile ce prevede că se vor produce după 
întrunirea parlamentul. Nu e de admis, a 
zis ex-preşedintele de consiliu, ca guver
nul şi Camera să dea satisfacţie tuturor 
cererilor tinerilor ofiţeri şi totodată să 
desarmeze pe principele moştenitor O a- 
semenea procedere ar putea avea de con
secinţă abdicarea regelui şi chiar renun
ţarea întregei dinastii la tron, ceea ce tre
bue vrio it ca o mare nenorocire pentru 
Grecia.

Programul festiv al congresului stu
denţesc din Iaşi

Sosirea congresiştilor la Iaşi va a- 
vea loc la 5 Septemvrie v., cu trenul de 
6 seara prin Paşcani. Vor fi întimpinaţi 
la gară de cătră studenţimea ieşană îm
preună cu autorităţile şi cetăţenii oraşului.

Ziua I (6 Septemvrie v.)

Dimineaţa. —  Ora 8. Adunarea tu
turor studenţilor la universitate.

Ora 8 jum. Pornirea congresiştilor 
în frunte cu muzica militară şi steagurile 
studenţeşti la mitropolie.

Seara. Ora 9. Mare sărbare câmpe
nească în grădina Copou. In caz de timp 
nefavorabil »Fântâna Blanduziei« de V. 
Alexandri Ja Teatrul Naţional.

Ziua III (8 Septemvrie).

Dimineaţa. Ora 8. Adunarea studen
ţilor în piaţa Unirei. Vizitarea monumen
telor istorice şi a instituţiuniior culturale 
ale oraşului. •

După amiază. Orele 3— 6. In sala 
Teatrului Naţional vor avea loc : a) Cou- 
ferinţa studentului din regat asupra stă
rii economice şi sociale a poporului ro
mânesc din România liberă. 6) Conferinţa 
asupra chemării studenţimei faţă de idea
lul cultural-naţional. c) Conierinţa asupra 
organizării unitare a întregii studenţimi 
româneşti.

Seara. Ora 9. Mare festival studen
ţesc în sala Teatrului National.

Ziua IV (9 Septemvrie).

Dimineaţa. Ora 8 jum. 12. Şedinţă 
intimă studenţească în aula universităţii. 
Expunerea şi votarea rapoartelor asupra 
Gestiunilor înscrise în program.

Impâ amiază. Orele 2 jum. — 6. A 
doua şedinţă intimă studenţească în Aula 
universităţii. Expuneri de deziderate. Dis
cuţii şi votare. Cetirea statutelor nouei or
ganizaţii şi activităţi studenţeşti. Votarea 
lor.

Seara. Orele 9— 11. Agapă intimă 
studenţeaecă în localul societăţii de gim
nastică.

In dimineaţa zilei de 10 Septemvrie 
plecarea cu trenul de 8 jum. în excursiu- 
nea proiectată, în direcţia Brăila, Galaţi, 
Constanţa, Bucureşti.

Ora 9. Oficiarea Te-Deumului.
Ora 10. Deschiderea congresului în 

sala Teatrului Naţional. Proclamarea pre
şedintelui de onoare şi a preşedintelui 
activ. Alegerea biroului. Facerea apelului. 
Prezentarea conferenţiarului. Cuvântul in
troductiv al preşedintelui activ.

După amiază: Orele 3 —6. In sala 
Teatrului Naţional vor avea loc:

a) Conferenţa studentului ardelean, 
asupra neamului nostru din Ardeal şi Ţa
ra Ungurească.

b) Conferenţa studentului basarabean, 
asupra neamului nostru din Basarabia.

c) Conlerenţa studentului macedonean 
asupra neamului nostru din Macedonia.

Totodată se aduce la cunoştinţa tu
turor studenţilor ce vor participa la con
gres, că se va face numai o singură pri
mire în seara zilei de 5 Septemvrie la 
ora 6, şi ca atare sunt cu inzistonţă ru
gaţi a lua toţi acest tren, care soseşte 
la Iaşi prin via Paşcani

înscrierile se mai pot face până în 
ziua de 3 Septemvrie inclusiv.

De asemenea se aduce ta cunoştinţa 
generală, că şedinţele dela Teatrul Naţio
nal, în care vor avea loc conferinţele, vor 

fi publice
Zilele acestea se vor da lămuriri pre

cise asupra mesei şi găzduirei congresiş
tilor.

Comitetul genera! organizator
să vadă răsărind dintr’o păragină sălba 
tecă această grădină minunată, a fost stă
pânit de bună seamă de gândul binetace- j 
rilor ei reale, şi nu de gustul de paradă, j 
ori de spiritul de reclamă, cum pe nedrept e j 
învinuit. |

Printre clădirile de seamă e palatul j 
justiţiei, în sobrul şi rece'e sfii clasic; j
mar frumos şi nu mai puţin monumen- J
tal e palatul administrativ, în stil româ
nesc, o clădire, care nu-şi are până acuma j 
părechea nicăiri şi care însamnă înche
garea desăvârşită a acestui stil arhitecto
nic, care ne înalţă, ne mulţămeşte, ne 
merge la inimă. j

Există în Craiova şi un Ateneu şi o j 
secţie a ligei culturale. Când aceste insti
tuţii şi alături do ele teatrul naţional, ti
nerii profesori ai liceului şi scriitorii gru
paţi în jurul »Ramurilor« vor ajunge să j 
creeze un nou şi puternic curent de cui- j  
tură şi de avânt, pe care să-l sprijine ma- ! 
rile familii boereşti alo oraşului, familii cu 
tradiţii de românism sănătos, atunci vom 
putea saluta o Craiovă reînviată, o ade
vărată Capitală a Olteniei.

G. G. lonescu-Şişeşti.

P en tru  cu ltu ra  neamului.
Serbările culturale din Alba-Iulia.

Din Alba-iulia ni-se scrie, că un comitet 
local va scoate din incidentul adunărei ge
nerale de Duminecă a foaie ocazională, care 
va conţine mai multe articole şi informa- 
ţiuni privitoare Ia mişcarea teatrală a 
Românilor din Ardeal şi Ungaria.

*

Un nou comitet filia l teatral în Deva.
In localitatea casinei române din Deva s’a 
constituit în 5 Sept. n. a. c. un comitet 
filial al »Societăţii pentru fond de teatru 
român«.

Din procesul verbal, ce ni-s’a trimis 
reţir em următoarele : La şedinţa de con
stituire au luat parte d-nii Franciso Hoszu- 
Longin, Dr. Iustin Pop, Laurenţiu Curea, 
Constantin Gheorghiu, DionLie Ardelean, 
Dr. Eugen Tatar, Alexandru Dragomir, Ioan 
Berlian şi Ioan Nicula.

D-l Dr. Iustin Pop, în calitate de pro«* 
şedinţe ad hoc, expune demersurile făcute 
pentru înfiinţarea acestui comitet filial la 
iniţiativa d-lui Aurel P. Bănuţiu. Adunarea 
ia la cunoştinţă expunerile făcute şi de
cide organizarea unui comitet de 5 mera*
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ri. Se aleg : prezident Dr. I. Pop, cassier, 
Dionisiu Ardelean, secretar Dr. E Tatar 
iar membrii in comitet d-nii Laurenţiu 

[■ 6uPea şi C. Gheorghiu. Se înscriu ca mem
brii fundatori Dr. Iustin Pop, pănă acum 

r membru pe viaţă, membrii ordinari d-nii 
; Francisc Hossu-Longin, C. Gheorghiu, D. 
j Ardelean, L. Curea, iar membri ajutători 
? d-nii Dr. E. Tatar, 1. Nicula, I. Antal, A.
[, Dragomir şi I. Berlian. Cu totul s’au în- 

cassat 156 cor., care sumă a iost adminis- 
! trată d lui Dr. N. Vecerdea, cassierul ge

neral al societăţii.
La propunerea d-iui Hosszu-Longin 

8e decide înfiinţarea unui fond pentru pro- 
■ curarea unei scene în Deva, spre care scop 
; se decide deschiderea unei colecte. D-nul 

Hosszu contribue ca primul suma de 10 
; cor. spre acest scop.

; *
Adunarea generală a desp. XV Mociu

' al »Asociaţiunii« este convocată pe ziua de 
26 Septemvrie st. n. a. c. la 2 oare după 
ameazi în biserica gr. or. din Mociu cu 
ordinea de zi » bicinuită.

Convocarea este datată din 12 Sept.: 
şi semnată de d-nii Vasile tiopârtean, di- • 
rectorul desp. şi Emil Pop, secretar.

ŞTIRILE ZILEI.— 3 Septemvrie v.
Instalare. Ni se comunică, că Dumi

necă a fost instalat cu o deosebită pompă 
d-1 Dr. Ioan Lupaş ca administrator pro- 
topopesc al tractului Selişte. Actul insta- 
lărei a fost condus de tostul protopop al 
tractului, actualul protopop al Sibiiului d-1 
Dr. Stroia şi a decurs în mijlocul unei în
sufleţiri şi bucurii generale.

Accident de automobil al Arhiducelui 
losif Ferdmand. Arhiducele Iosif Ferdinand 
a suferit Marţi un accident de automobil. 
Dânsul voia să plece cu automobilul dela 
Salzburg la Linz. Pe drum s’a întâlnit în 
apropiere de Wels pe o şosea îngustă cu 
o căruţă a unui ţăran. Automobilul s’a răs
turnat, iar arhiducele şi-a rupt braţul 
stâng.

P. S. Sa Episcopul Aradului p en tru -
KOSSUth. Cetim în »Tribuna« : P. S. ta  Epi
scopul Aradului i. I. Papp a adresat pri
marului oraşului Arad următoarea scri
soare ;

Domnule primari

Răspunzând onor. invitării Dv. dela 
14 Iuiie a. c, vă comunic că voi azista la 
serbarea desvălirii statuei lui Ludovic Kos- 
suth, care va avea loc în ziua de 19 1. c 
şi Vă rug să binevoiţi a desemna locurile 
pentru mine şi pentru suit# mea.

Primiţi, Vă, rog, etc.
Ioan J. Papp.

episcopul Aradului.

Cât de extraordinară e hotărârea P- 
S. Sale, se poate măsura după impresia 
ziarelor locale ungureşti, cari şi ele se cam 
miră şi sunt surprinse de ea. Intre Ro
mânii din Arad, hotărârea asta a produs 
impresia cea mai penibilă şi comentariile 
ce se fac nu sunt din cele mai măguli
toare P. S. Sale. Indignarea e generală. 
Vom reveni.

Inzults cocişeşti ia adresa medicilor 
îOlUâni. De când au lansat medicii români 
cunoscutul memoriu, care a produs atâta 
efect în lumea întreagă şi mai ales la Ro
mânii din Ungaria —  aproape zilnic sunt 
inzultaţi de analfabeţii pressei ungureşti. 
Inzultele acestea obraznice te lasă indife
rent, când cunoşt* că de ce-i capabilă 
pressa judeo-maghiară. Dar nu numai zia
rele, ci şi revistele literare precum e »Rr- 
ddlyi 1 apok« din Cluj, au început să ţină 
hangul cu flţuicele ungureşti, căci vorbind 
despre congres, iată ce scrie amintita re
vistă, în numărul 16 despre medicii ro
mâni : »Durere că această frumoasă ser
bare nu trece fără nici un incident. Ne 
gândim la medicii români, cari sub pre
textul »revolţii simţământului naţional« 
pur şi simplu nu iau parte la congres. Că, 
<ei trag folosul din această neparticipare, 
asta e sigur. Astfel iesG la iveală abţine
rea lor, dar dacă ar fi venit, nici dracul nu

şi-ar fi adus aminte că şi ei sunt acolo. 
Ştiinţa de asemenea îşi are profitul său, 
căci prin abţinerea medicilor români, mai 
mult a folosit decât a perdut«.

Un proces de calomnie. Aiaităeri s’a 
pertractat înaintea curţii cu juraţi din Cluj, 
procesul intentat de Dr. Vasile Bologa »Tele
grafului Român«, pentru un articol în care 
dânsul a fost atacat, din incidentul unei 
cuvântări ce a rostit la adunarea învăţă
torilor la Orăştie, ca delegat al conzisto- 
riului, însă făcând critică conzistoriului în 
cuvântare. Curtea cu juri a achitat pe re
dactorul responzabil al »Tel. Român«. 
Amândouă părţile au avut apărători ma
ghiari ; unul pe Dr. Riro, celălalt pe Dr. 
Menyhárdt.

Uscăturile noastre. Dumineca trecută, 
în 5 Septemvrie, după ce s’a sfârşit servi
ciul divin, capelanul protopopesc din Maria- 
radna, Maximilian Micloş, care făcuse slujba, 
anunţă credincioşilor din uşa altarului în
ceperea noului an şcolar, îndemnând pe 
Români să-şi dea băeţii la şcoaiele de stat, 
deoarece la una din ele a fost aplicată o 
învăţătoare, care învaţă lucrul de mână şl 
desemn, ceeace la şcoala confesională nu 
se face, abstrăgând dela motivul, că învă
ţarea limbei ungureşti e astăzi »o trebu
inţă neîncunjurabilă«. Credincioşii dădeau 
din cap miraţi, auzind cuvintele capela
nului.

Scandal patriotic Ia Feldru. Nu putea 
trece şi vara asta fără ca să putem sem
nala măcar un caz de patriotism şi cava
lerism maghiar, în obicinuitele lui forme 
de manifestaţie. Teatrul scandalului a fost 
frumoasa comună Feldru, din comitatul 
Bistriţa-Năsăud. Sê  dase anume o repre
zentaţie cu dans, în onoarea poetului G. 
Coşbuc, care petrecea tocmai acasă. Ne
precauţii »aranjatori« invitaseră la repre
zentaţie şi pe inginerii hotărnici, de toate 
neamurile, deci maghiari înfocaţi, cari lu
crau în acele ţinuturi. Aceştia, după ce-şi 
bătură joc de »cultura valahă«, la concert, 
pretinseră pe urmă »csárdás« şi alte de-ale 
lor, drept mulţumită că li s’a făcut onoa
rea să fie Invitaţi. Românii, indignaţi şi 
fricoşi, trecură în altă sală. Scandalagiii 
căpătară nas prin asta. Unul dintre ei se 
urcă pe o masă, şi scoţând revolverul pre
tindea şi mai gălăgios »csárdásul«. Preto- 
rele, un fel de Român, care era şi el pe 
acolo se făcu nevăzut. Numai cu greu s’a 
făcut rânduială, după ce notarul, cu jan
darmii la uşă, împrăştiă acasă tot publicul, 
pe Români înainte!

Aşa le trebue tuturor celor ce vor 
mai invita pe oricare venetic în casele lor.

Societatea scriitorilor români. Pe eri 
a fost convocată în amfiteatrul liceului 
Lazăr din Bucureşti adunarea generală de 
constituire a societăţii scriitorilor români, 
cu următoarea ordine de z i : 1) Discurs de 
deschidere de d l  D. Angliei-, 2) Cetirea 
proiectului de statute şi votarea statute
lor ; 3) Constituirea societăţii, proclamarea 
comitetului, a membrilor activi şi onorari; 
4) Propuneri; 5) închiderea adunării.

Gării de cetire pentru şcoaiele pri
mare. D 1 prof. N. Sulică ne roagă a adu
ce la cunoştinţă, că în colaborare cu mai 
mulţi învăţători s’a hotărât să întocmea
scă pentru şcoaiele primare o serie com
pletă de cărţi de cetire pentru limba ro
mână pe baza principiilor $i'îndrumărilor 
noului plan ministerial Manualele vor apă
rea în ordinea următoare : Cartea de cetire 
pentru clasa III, IV, V — VI, I! şi Abeceda
rul pentru clasa I. Până acum a apărut, 
în editura librăriei Ciurcu, cartea de cetire 
pentru clasa III, care poate fi deci intro
dusă în şcoală deja cu începutul acestui 
an şcolar. In curând vor apărea şi celelalte 
manuale.

Demisiunea d-lui Goga.. Din Sibiiu ni 
se comunică că comitetul central al »Aso- 
eiaţiunei« n’a primit demisiunea d-lui O. 
Goga din postul de secretar literar al 
Asociaţiunei.

Excursiunea în Poiană. Excrrsiunea 
elevilor şcoalelor noastre secundare în Po
iană se va face, în caz de timp favorabil, 
Sâmbătă.

Expediţia ducelui Abruzzilor pe mun
tele Himalaia. Ziarul »Curriere dela Sera« 
publică darea de samă ce i s’a trimis de 
cătră marchizul Negrotto, membru al ex
pediţiei pe munţii Himalaia, organizată de 
ducele Abruzzilor. Expediţia a plecat la 6 
Martie din Marzilia şi a ajuns la 9 Aprilie 
la Bombay, de unde şi-a continuat dru
mul pe căile ferate. In ziua de 17 Aprilie, 
expediţia ajunsese în munţii Himalaia, 
unde ducele Abruzzilor şi-a început cerce
tările sale, fiind însoţit de un număr con
siderabil de indigeni. Expediţia a sosit la 
14 Mai la Ashole, ultimul sat din acele 
regiuni, situat la o înălţime de 3000 me
tri de-asupra mării.. De la acest punct, 
marşul a fost anevoios. Oamenii mergeau 
pe brânci. La 18 Mai, expediţiunea ajun
sese la Rdokass, situat la o înălţime de 
4000 metri. Lagărul ce s’a ridicat în acest 
punct, a servit expediţiei ca bază de ope
raţiune. Expediţiunea a făcut multe expe
rienţe botanice şi ştienţifice. Ducele Abruz
zilor s’a urcat pe vârful »Brik Peak«, având 
o înălţime de 7500 de metri şi a stabilit 
astfel un nou record mondial.

Concurs de aeroplane la Berlin. Aero
clubul german din Berlin a organizat un 
concurs de aeroplane, care va avea loc 
de la 29 Septemvrie până la 3 Octomvrie 
st. n. Cu această ocaziune se vor împărţi 
următoarele prem ii: Un premiu imperial 
de 60 de mii de mărci, o cupă a oraşului 
Berlin, un premiu pentru viteză în sumă 
de 10.000 de mărci şi un premiu de 15.000 
de mărci pentru înălţimea cea mai mare.

Mobilele rep lu i Leopold ~  la mezat
După cum anunţă ziarul »Patriote«, re
gele Leopold a vândut acuma câteva zile 
unor americani şi mob'la sa, care are o 
importanţă istorica. Intre altele a vândut 
şi mobila, pe care regele francez, Ludo
vic Philip, a donat-o fiicei sale, când a- 
ceasta sa căsătorit cu regele Leopold al 
Belgiei. Regele a cerut un preţ foarte 
mare şi ca dovadă a autenticităţii mobi
lelor, .a arătat cumpărătorilor şi scrisoa
rea, pe care regele Ludovic Philip a tri
mis-o cu ocazia expedierei mobilelor. Eri 
s’a deschis şi galeria de pictură a regelui, 
care după câteva zile se va vinde la lici
taţie. In aceasta galerie sunt 250 tablouri 
toate ale celor mai renumiţi pictori bel
gieni.

M m  mizerie ín Mexic. Consulul ge
neral american din Mexico anunţă, că în 
urma recentelor inundaţii an scăpat cu 
viaţa 10.000 de oameni. Foarte mulţi nu 
au nici unde a se adăposti. Mai multe mii 
de familii se află pe vârful unui munte, 
unde sunt complect izolate, neavând ce 
mânca.

Reorganizarea mănăstirilor române. 
Mitropolitul Primat s’a folosit de conce
diul ce l’a avut pentru a viz:ta mai multe 
mănăstiri din Franţa, Germania, Italia şi 
Eiveţia. înaltul Prelat îşi propune să dea 
mănăstirilor din România o nouă organizaţie, 
care să fie de l'olos societăţei, cum e a- 
ceea a mănăstirilor din străinătate.

0 sscenziune a !al Santos Du mont. in
urma unei prinsori, hantos Dumont a efec
tuat un sbor cu monoplánul său »Libelie 
de Saint Cyr« până la Buc. Distanţa de 8 
klm. a fost parcursă în 5 minute. Santos 
Dumont a declarat că în interesul desvol- 
tfirii aviaţiunei, va renunţa la orice bre
vet al său pentru aeroplanele inventate 
şi va pune la îndemâna ori şi cui planu
rile sale. Monoplánul său »Libelie« nu cân
tăreşte, cu motor cu tot, decât 60 kgr.

0 expediţie ia polul SUu. Exploratorul 
Wfiliam Scott va întreprinde la vară o că
lătorie la polul sud. Cheltuelile acestei 
expediţii vor fi suportate de ziarele »T i
mes« şi »Daily Mail«. Se vor face şi co
lecte în acest scop. Scott a făcut parte din 
expediţia locotenentului Shakleton.

Sâlbâtăcia unui Gazic. Din Peters- 
burg se anunţă că un Caz»c beat, făcând 
parte din garda imperială, a pătruns Mar ţi , 
în localul de gardă şi a omorât mai întâi 
santinela şi pe un copil de 3 ani, care se 
afla din întâmplare acolo. Cazacul a ata
cat apoi pe deţinuţii militari, cari lucrau 
în acel local, şi a pătruns într’o spălătorie, 
unde a omorât mai multe spălătorese. Ca
zacul a măcelărit în total 8 persoane.

Muzica ia promenada. Mâne, vineri 
la orele 5l/2 va cânta muzica oraşului la 
promenada de jos.ULTIME ŞTIRI.

Budapesta, 16 Septemvrie. Orga
nul partidului poporal relatează că 
monarhul s’ar fi exprimat eri conte
lui Zichy, că el consideră situaţiunea 
actuală din Ungaria ca foarte gravă.

Budapesta, 16 Sept. Corespon
dentul ziarului „Minerva“ a avut eri 
o convorbire cu o persoană, care în 
timpul manevrelor dela Gross-Mes- 
seritsch a fost ataşată pe lângă curtea 
imperială. Acea persoană a declarat, 
că s’a remarcat atât de ataşaţii mi
litari cât şi de ambasadorii străini că 
principele moştenitor al Austriei s’a 
întreţinut foarte mult cu şeful sta
tului major român, general Crăini- 
ceanu şi s’a ocupat aproape exclusiv 
numai cu dânsul.

Atitudinea principelui moştenitor 
s’a remarcat cu atât mai mult cu 
cât se ştie cât de sever e ceremo
nialul casei habsburgice. împăratul 
Wilhelm a avut de asemenea o ati
tudine foarte afectuoasă faţă de şe
ful statului major român, cu care su
veranul german s’a întreţinut mai 
mult timp. Impresia generală a fost 
că cu ocaziunea vizitei principelui 
moştenitor la Sinaia s’a încheiat cu 
România o convenţie m ilitară de 
mare importanţă.

Budapesta, 16 Septemvrie. Un co
municat fcemioficics apărut eri seară 
anunţă, că nu sunt adevărate zvonu
rile după cari ministrul Kossuth ar 
fi renunţat la ideia băncii separate 
precum nu este adevărat că Andrassy> 
ar fi încetat să combată ideia sepa" 
raţiunei băncei comune.

Tiena, 16 Septemvrie. In cercu
rile nunciaturei papale de aci nu se 
desminte ştirea, că Pius X  ar fi in
tervenit pe lângă Coroană în favoa
rea naţionalităţilor din Ungaria con
tra ordonanţei lui Apponyi. Atât nu
mai se declară, că Sfântul Scaun a- 
probă atitudinea hotărâtă a episco
patului român contra dispoziţiunei 
ministrului cultelor. Şefii bisericei nu 
şi-au făcut decât datoria.

Yiena, 16 Septemvrie. Audienţa 
de eri a lui Wekerle la Maj. Sa a 
durat două oare, fără se se fi luat 
vr’o decisiune. Wekerle a relatat în 
mod detailat despre criza politică din 
Ungaria, arătând care sunt vederile 
miniştrilor. El a aflat, care sunt şi 
vederile Maj. Sale. După amiazi W e
kerle a plecat la Pesta, unde îndată 
ce ajuns a şi convocat un consiliu 
de miniştrii, în care nu. s’a decis ni
mic, de cât aceea ca să se aştepte 
desfăşurarea evenimentelor până în 
săptămâna viitoare.

ViOficL Septemvrie. Se anunţă 
din Roma, că clerul greco-catolic prin 
mitropolitul de la Blaj s’a adresat la 
Vatican, rugându-1 pe Papa Piu X  să 
intervină pe lângă Maj. Sa Monarhul, 
să se revoace ordinul de maghiari
zare al m inistrului Apponyi, care 
îolocueşte limba română cu cea ma
ghiară şi în învăţământul religiunii 
şcoalelor primare, în care micii elevi 
de abia ştiu limba lor maternă.

Proprietar : Dr. A u re l Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

Aducem la cunoştinţa On. p u b l i c ,  

că preţul apelor minerale şl Iiygie- 

nice din dcpositul nostru din ^ ra 

da GăreiNr. 25 pe lângă schimbul 

med at al sticlelor este următorul:

Glória 1 litru 10 él. /2
Bor patak „ 12 „
Maliid „ 1(1 n
Borhegy „ 10 „
Baross „ 12 „
Élőpatak „ Ifi „

Í j a  c n a ip á r a r e  d e  9 5  s í i d é

litru iii. Fehérkő » KJ „ „ 14« Borszék n 28 n » 22
»

l i  „
Felsőrákos Mária ÎÎ Ki „ » 14 „ Sztojka H 28 » n 22

1) Iiászon Salutáris 1 iitru Ki fii v, litru 14 fii. Boholt » 26 » # 22
» Horgász » lö „ » «  » Hargitta » 26 » n 22
» 11 * R* > p*ti » 1 : „ ,  14» Székely-Selters » 26 22

l i f e r ă m  H e r v i z u r i  a c a s ă .  -  A p e l ă m  la  s p r i j i n u l  O u - p «  *»4ic

Societatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,99—150

T e l e f o n  S ír . 3 6 4 .
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Dela librăria „GAZETEI" Braşovse pot procura urmâtârele cărţi
(La  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lftngă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reoomandaţie.)

Becescu: -Stefan cel mare“ Cor. — *50
Râznovanul: „Popasuri vână-

toreşti“ .......................
Bârsan: „Visuri de noroo“ . .
Negoescu: „Fabule şi fabulişti“ 
Slavici: „Vatra părăsită“ . .

„ »Din bătrâni" . . . .  
Sandu Aldea: „Două neamuri8 
Razetti: „Epigrame“ . . . .  
M era: „Din lumea basmelor“ . 
Cioflec: „Doamne ajutăne“ . .
Livescu: Florea Marin" . . .
Lecca: „Poezii“ ........................
Popp Vasilie: „Domniţa viorioă“ „ 

« » Şi Plâns“ . „
Sadoveanu: „Şoimii" . . . . „

„ „Dureri înăbuşite® . „
„ „Crişma lui Moş

Precup“ ....................... „
Alexandrescu: „Versuri“ . . .
Brătescu: „Nuvele“
Bolintineanu : „Poesii"
Negruţii: „ P r o z ă " ...................
Constanţa Hudoş: „Frumos“ . 
Ispirescu : „Basme“ . . . .
Goruni „Taina a şasea“ . . .
Leca: „Tainele cerului“
Pa nn : „Povestea Vorbei“ . . . .
Negoescu: „Fabule“ ........................
Livescu: „Nu se cuvine“ . . . .  
Jules B ru n : „MoşnAguî de la munte“

(rom an).....................................  .
Bârsan : „Popasuri vânătoreşfci . .
Coatu: „Din viaţa ţărănească“ „ 
Sadoveanu: „Mormântul unui

copil“ ........................ „
„ „La noi în Viişoară“ „ 

Urecliia „In Buceci“ . . . . „
Bauş: „Doamna Oitea“ teatru „ 
Alexandri: „Poesii“ . . . .  „
lorga  : „Negoţul şi meşteşugul“ „ 
Fopovici Aurel: „Vorbe înţelepte“ „ 
Petrescu N. Petra : „Iiia Marin“ „ 
Smara : „Corbul cu pene de aur“ „
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2-50
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150
3.60
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1-50
1*50
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1.25 
1-50 
1*60 
1-50 
1*50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1.21
1.50

> 71
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Odobescu: „Opere complecte“ . „
Tănăsescu: „Teatru de şcoală“ „
Slavici: „Manea“ ....................... „
A. O. M a io r : „Biblioteca co

piilor* voi. I. şi II. â „ 
Elena F a ra go : „Versuri“ . . „
Bolcaş: „Năvăliri barbare" . ţ „ 
Ciocârlan: „Traiul nostru“ . . „
losif S t 0 .: „Credinţe“ . . . r
lules B run: „Moşneagul dela

munte“ ...................
Coşbuc: „Fire de tort“ . . ,

„ „Povestea unei coroane
de oţel“ ....................... „

„ „Saoontala“ Traducere li
beră după Calidasa“ . „

„ „Cântec de vitejie“ . . „
Cujbă: „Povestiri din copilărie“ „ 
C aragia li: „Note şi schiţe“ . „
Al. F lo r in i: „Poveşti populare“ „ 
los if: „A  fost odată* . . . . „
Moruzi: „Ruşii şi Românii“ . Cor. 
H. Petrescu: Maxim Gorki nuvele“ Cor. 
Ciura : „Icoane“ . . ,
Stelian liusu: „Foiletoane“
Bârsan Z .: „Ramuri„
Bontescu: „E go“

» 
71 
71

........................ 7)
Carmen S ilva : „Valuri alinate “ „

„Povestiri din răs- 
boiu“ .......................

Boureanul Povestiri din copil.. „
Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto)

„ „Tejitru“ 1, II, I II  â . .
„ „Proză“ . . . . . .

„ „Teatru voi. I. II.
I i i .  şi IV . â . . . .  „

„ „Prosă“ opere compl.“ „ 
Bratescu Vomeşti: „Nuvele şi

s c h i ţ e ........................„
Alexandrescu: „Versuri şi prosă* „ 
Bolintineanu B . : „Opere compl.“ „ 
Creangă: „Opere complecte" . „
Beldiceanu : „Chipuri de ia ma

hala"
Eminescu: „Literatura poporală“ „

„ „Geniu pustiu“ . . . „
„ „Scrieri politice şi li

terare" ............................„
F ilim on : „Ciocoii vechi şi noi“ „ 
Negruzii: „Opere complete“ . „
Cunţan M aria : „Poezii“ . . . »  
Chendi lla r ie : „Preludii* . . „

* „ „Fragmente“ . . „
Grigorovitza: „Chipuri şi graiuri

din Bucovina“ . . . „
Hodoş Constanţa „Frumos“ . . „ 
lo rga : „Istoria Românilor în

chipuri şi icoane“ . . „
„ „Gânduri şi sfaturi" . . „
„ „Neamul românesc în Bu

covina“ ............................„
„ „Cuvinte adevărate“ . . „
„ „Sate şi mănăstiri“ . . „

S. Nădejde: „Robia Banului“ . „
„ „Patim i“ . „

Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ „
„ „ „ „Curcanii“ „

„ Lângă Pă-
................ »

71 7)
mânt“

1.50 
1-50
1- 50

2 — 
2 * —  

1*50 
1-—
1.50
2- 50 
1-50 
1-50 
2*50 
1-50 
1*50 
1:50 
1-50

1-50
1-59

1-50
1.25
1-50
K 0

1.60
1- 50
2 -

2 - -
1-50
1-50
1- 25
2 50
2- 50

2-60
1-50

2 50
1- 50

1*50
2- 50 
2-5C 
2-— 
2-—

-•50
-•60

— •60

„ „Aimintirile Căpraru
lui Ghiorghiţa" . . .

Delatismana: „100 bazme" . .
Gârlean Em ilgăr: ...................
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Concura.
Pentru ocuparea postului de casar

la institutul de credit şi economii 
„M INER V A “ în Beclean (Bethlen, 
corn Hzolnok-Doboka) să publică 
concurs cu termin până în 1 Oc- 
tomvre 1900.

Emolumenteie: In anul prim de 
proăă, salar, anual de cor. 840.— şi 
tantiema statutară, Postul este a să 
ocupa îndată după alegere.(723,1- 2.) Direcţiunea.

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONTcare est« comod şi modern.
se capătă după măsură seu gata numai îu 

H A G k Z IK IJ L

M «£  b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare de corsete specialitate 

BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21

M l

nG E O R G E  B U C A
croitor bărbătesc, I

» ■  
Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7. |

g Confecţionează:
| Costume moderne, 
g Fason elegant.
5 Depozit de &

| Stofe veritabile englezeşti, j

A b o n a m en te  la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.
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Avem onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că sub 
firma:

KRAUSE FRANK & Comp., S
am fondat o întreprindere de construcţii pentru CânallSâri, 8conducturi de apă, legături cu canalul principal eto. * x  

Cunoştinţe speciale, praxă precum şi capital suficient ©
ne pune în stare, ca comand ele ce le vom primi a le esecuta ©
prompt, ieftin  şi solid. ©

Rugând On. public a sprijini întreprinderea noastră semnăm ©
cu toată stima ©

Krause, Frank & Cie, f
) Tergul Inutai 31—33 ©

©
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A» M ureşianu
ŞiSraş®,. TArprnl Mr. SO.

> i;«sî stabiliment este proveţlut cu cele mai 
M  « î i j fbco tehnice şi fliud bine asortat, cu tot
ţg . lelu! de caractere de litere din cele mai moderne 
||) pus ui posiţiune de a pută esecuta ori-ce 

comand« ' U promptitudine şi acurateţa, precum:
REGISTRE si IMPRIMATE

M
tsÜ

IMPi ' iMATE ARTISTICE
1 - « j  coLriuC'A i T I iS B 8 C U X Ţ Â ,

' - " l '  'R '  ?T DIDACTICTS

T A T ! J T Ü .

foi pW odice.
I .5 IjE T E _ î )E  V I S J T 'i  ‘

Dl '!■' Li B i T K FORMATE.

FE O SR AK SJLE G A H TS .

BILETE OE L080DKÄ Şl DE SDÎ1T1
DUPĂ DORiyŢĂ ST ÎN COLORI.

jţantru tote speciile do serviciurt.

B X X J-AJ35T,q?T 7 ,X 3 ± .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

CoU’V&'l’iCf In  le la  m dvim ea-

tm S %  G9M SSSIAL1 ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

fi R E S TA U R A N TE .

PREfJRl-CraTE ŞI DIVERSE
Si BILETE DE INMORMENTARI.

8
M

k
«w.

Oomandele eventuale se primesc în biuroul 
tipograflei, Braşov Tcrgu l Inului Nr. 30, îneta- 

' ’ g ia ţ  înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANG, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


